

го консерватизма в СССР». Ученый показал преломление германского консерватизма в советской риторике. Консерватизм ассоциировался в СССР не с консервативной мыслью, имеющей свои характерные черты и элементы, а с консервацией политического режима.

Докладчики отметили изменения современного консерватизма в сравнении с “классическими” примерами XIX и первой половины XX в. Профессор Череповецкого государственного университета д.и.н. Б.В. Петелин в выступлении “Политический консерватизм христианских демократов Германии в контексте европейских перемен XXI в.” сосредоточился на вызовах политическому консерватизму: необходимости адаптации мигрантов, прибывающих в Европу, проблеме мультикультурности и кризисе социального государства.

Д.и.н., проф. С.М. Усманов (ИГУ) в докладе “Консервативные тенденции христианской демократии Европы и Латинской Америки: сохранение достигнутого и поиски утраченного” и к.и.н. Е.П. Тимошенкова (Институт Европы РАН, г. Москва) в докладе «“Современный

профиль” ХДС под руководством А. Меркель: новые тенденции и внутрипартийные противоречия» констатировали снижение роли христианских духовных ценностей в политике христианских партий ФРГ. Д.и.н. А.А. Синдеев (Институт Европы РАН), выступая на тему “Консервативные течения в ХДС (1945–2015 гг.): общее и особенное”, назвал христианских демократов партией нового типа – во всяком случае, для Германии. В целом именно канцлерский тип государственного устройства является традиционным для Германии, что вполне вписывается в рамки консервативных ценностей.

Отличительной особенностью ивановской конференции стало широкое дискуссионное пространство. Научные споры позволили наметить основные подходы к определению консерватизма в историческом и политическом плане, обозначить границы этого явления и основные направления исследований.

Т.А. Некрасова,
В.Л. Чернопёров

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕМИНАР В ЧЕРЕПОВЦЕ

20–21 мая 2015 г. в Череповце состоялся Международный семинар “Европейская интеграция в российско-германском отражении. Проблемы. Поиски. Результаты”, организованный созданным в 2011 г. российско-германским семинаром “Объединение” при поддержке Фонда им. К. Аденауэра (ФРГ). С приветствиями к участникам семинара обратились ректор Череповецкого государственного университета (ЧГУ) к. социол. н. А.В. Афанасьев, проректор по научной работе ЧГУ к.т.н. К.А. Харахнин, директор Гуманитарного института ЧГУ д.филол. н. А.В. Чернов. В адрес семинара поступили приветствия от директора ИВИ РАН академика А.О. Чубарьона, директора Института Европы РАН д. полит. н. Ал.А. Громыко, руководителя регионального проекта “Диалог ЕС–Россия” Т. Шнайдера. В очно-заочной форме в семинаре приняли участие историки, политологи, экономисты из Германии, Белоруссии, Украины, России.

О достижениях г. Череповца в процессе европейской интеграции рассказал заместитель мэра города М.А. Ананьин. Научная часть открылась докладом д.и.н. Н.В. Павлова (МГИМО-У) “Российско-германские

отношения в контексте европейской интеграции”. Историк показал, как через сложную палитру межгосударственных отношений неизменно пробивается политика здравого смысла, которая пользуется поддержкой в России и в Германии. Экскурс в историю становления западноевропейской интеграции и роли в ней ФРГ сделал д.и.н. А.А. Синдеев (Институт Европы РАН). Используя новые источники, А.А. Синдеев остановился на малоизвестных сторонах деятельности Р. Шумана, К. Аденауэра, Л. Эрхарда, Ш. де Голля. К.и.н. Т.А. Некрасова (МГУ) раскрыла содержание германо-французских отношений, обосновала степень их влияния на европейскую интеграцию. Т.А. Некрасова напомнила, что Франция была не в восторге от быстрого объединения Германии в 1990 г., но Парижу пришлось смириться с ведущей ролью Германии в Евросоюзе и сохранить с Берлином партнерские отношения.

С интересными сообщениями на семинаре выступили белорусские ученые из Брестского государственного технического университета д.и.н. М.В. Стрелец и О.И. Биллевич, которые проанализировали концептуальные, органи-

зационно-правовые и практические аспекты деятельности Евразийского экономического союза и Европейского союза.

Российско-германские научные связи, несмотря на определенные перепады в их развитии, способствовали изданию учебного пособия “Россия – Германия. Вехи совместной истории. XX век”, подготовленного совместной комиссией российских и немецких историков. В докладе к.и.н. Н.П. Тимофеевой (Воронеж) речь шла о “европейской культуре памяти”. Вологодский исследователь д.и.н. А.Л. Кузьминых обратился к проблеме плена и интернирования в годы Второй мировой войны; он подробно рассказал о пребывании немецких военнопленных на чеповецкой земле, условиях их содержания, труда и быта. Созвучным этому докладу стало выступление к.и.н. М.Д. Кербикова (Ярославский государственный историко-архитектурный музей-заповедник) “Немецкие и австрийские военнопленные в Ярославской губернии (1914–1918 гг.)”.

Многообразию аспектов европейской интеграции в освещении российских средств массовой информации было посвящено выступление д. полит. н. Е.А. Маркова (ЧГУ).

“Спустя четверть века после объединения Германии, – сказал в своем докладе д.и.н. Б.В. Петелин (ЧГУ), с полным основанием можно утверждать, что это событие стало фактором расширения интеграции в Европе, сняв ее разделение на запад и восток”. О един-

ной Европе говорил д.и.н. В.Л. Чернопёров (Ивановский государственный университет), соотнеся философские размышления Ю. Хабермаса с европейской политикой А. Меркель. О давней “привязанности” российских либералов к германскому политическому опыту рассказал д.и.н. А.Н. Егоров (ЧГУ), обратившись в выступлении к началу XX в. Интересные сюжеты о распространении сочинений К. Маркса в России привела д.и.н. О.Ю. Солодянкина (ЧГУ). Аспиранты ЧГУ Е.С. Добровольский и И.Н. Мухина рассказали об опыте социалистической интеграции ГДР и позиции партии христианских демократов, проблемах постсоциалистической адаптации восточно-германских женщин к новым европейским ценностям.

Российско-германские связи должны опираться на знание немецкого языка, о состоянии изучения которого в учебных заведениях г. Чеповца рассказали кандидаты филологических наук Н.П. Сухарева и А.В. Кожикова, используя свой опыт работы в Женской гуманитарной гимназии. Внедрению современных образовательных технологий и инновационных принципов в организацию образовательного процесса было посвящено выступление д.э.н. З.М. Магруповой (ЧГУ). К. филол. н. А.Е. Новиковым (ЧГУ) было представлено сообщение “Прощай, Германия” о выводе российских войск из Восточной Германии в 1994 г.

Б.В. Петелин

МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНЫЙ СЕМИНАР ПО ИСТОРИИ ТРИДЦАТИЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ

В 2018 г. европейская научная общественность будет отмечать 400-летие начала Тридцатилетней войны как одного из важнейших событий истории Европы. 25 сентября 2015 г. в Смоленском государственном университете состоялся международный научный семинар “Кризис и трагедия континента. Тридцатилетняя война (1618–1648) в событиях и коллектической памяти Европы”.

Во вступительном слове д.и.н., проф. Ю.Е. Ивонин (Смоленск) отметил, что семинар проводится в Смоленске не случайно, поскольку этот город вошел благодаря Смоленской войне 1632–1634 гг. между Речью Посполитой и Московским царством в историю Тридцатилетней войны. В докладе “Глобальный кризис и начало Тридцатилетней войны” он подчеркнул, что Тридцатилетняя

война не только являлась частью европейского и глобального кризиса XVII в., но и была вызвана непродуманными и агрессивными действиями властителей и лидеров как протестантского, так и католического лагерей в Священной Римской империи германской нации.

Проф., д-р Анушка Тишер (Вюрцбургский университет, Германия) осветила роль Франции в Тридцатилетней войне и Вестфальском мире 1648 г. Она акцентировала внимание на том, что для Франции главной целью была война против Испании. Тишер также проанализировала деятельность французских дипломатов на Вестфальском конгрессе и пришла к выводу, что политика протекции германских государств, проводившаяся Ришелье, сменилась при Мазарини более агрессивной.